                  ŠIAULIŲ MIESTO SAVIVALDYBĖS SOCIALINIŲ PASLAUGŲ CENTRAS   
                                                 Kodas 145746984 ,Tilžės g. 63b ,Šiauliai  

                                                                                                     Prie biudžeto vykdymo ataskaitų 
                                                                                                     už 2016 metų III ketvirtį.          
                                                                                                                                                                  

A I Š K I N A M A S I S       R A Š T A S  

Socialinių paslaugų centras vykdo programas pagal patvirtintas sąmatas ir finansavimo šaltinius  iš savivaldybės  biudžeto , valstybės biudžeto  , Europos sąjungos  lėšų.
     2016 metų pradžioje patvirtinta  sąmata  48000,0 Eur  pagal 32 priemonę (pajamos už paslaugas). Per   I ketvirtį į savivaldybės biudžetą pervesta  22700,0 Eur. įstaigos pajamų už teikiamas socialines paslaugas. 2016 metų balandžio   26 dieną įstaiga pateikė prašymą padidinti pajamų planą  22000,0 eurų. 2016 metų gegužės 26 d. Šiaulių miesto savivaldybės tarybos sprendimu  Nr. T-224 įstaigos pajamų planas  buvo padidintas ir  sudaro 70000,0 Eur. 2016-iems metams.   Per II  ketvirtį į savivaldybės biudžetą pervesta 18300,0 Eur. Per III ketvirtį į savivaldybės biudžetą pervesta 17600,0 Eur.  Iš viso per 9 mėnesius  į savivaldybės biudžetą pervesta 58600,0 Eur.
 I , II ir III  ketvirčių patvirtinta  įstaigos pajamų sąmata  -51600,0 Eur. Gauta ir panaudota per I –II -III ketvirčius 49800,0  Eur. Pagal visus išlaidų ekonominės klasifikacijos straipsnius  panaudoti asignavimai neviršija patvirtintų sąmatų , išskyrus išlaidų ekonominės klasifikacijos straipsnius „Kitos prekės“-31,03 Eur. ,“Kvalifikacijos kėlimas „-9,30 Eur.“ Komunalinės paslaugos “-23,42 Eur. , „Kitos paslaugos „ -152,45 Eur. .
[bookmark: _GoBack] Eilutėje  „Kitos paslaugos „  viršyta 9 mėnesių   suma -152,45 Eur.   Šis nukrypimas nuo sąmatos  eilutės susidarė , todėl ,kad darbo eigoje įvyksta įvairių nenumatytų išlaidų ,įstaiga teikia paslaugas  socialinės rizikos asmenims , benamiams , asmenims su negalia , laikino apgyvendinimo tarnyboje gyvena šeimos su vaikais . Tai yra asmenys, kurie  dėl nemokėjimo, nenoro ar gebėjimų trūkumo nesaugo ir netausoja įstaigos inventoriaus,   todėl   norint užtikrinti normalią įstaigos veiklą  nuolat atsiranda įvairių nenumatytų darbų , reikia apmokėti  už suteiktas paslaugas ,   remontuoti spynas , keisti kriaukles , remontuoti ar pirkti naujus darbo įrankius ,  reguliariai atlikti gesintuvų patikrą , priemones higienos ,dezinfekavimo ,  švaros ir tvarkos palaikymui, atlikti  smulkius remonto darbus , apmokėti sąskaitas pagal sutartis  su paslaugų  tiekėjais ir kt.
    Forma  Nr. 2  pagal finansavimo šaltinį 142  lėšos (valstybės lėšos) valstybės deleguotoms funkcijoms vykdyti (rizikos šeimų tarnyba)   Atsiskaitomojo laikotarpio patvirtintas planas 112300,0Eur. Gauta  asignavimų 107100,0Eur. Panaudota 107100,0 Eur.   Gautos lėšos panaudotos darbo užmokesčiui ,socialinio draudimo įmokoms ir kvalifikacijos kėlimui .  Rizikos šeimų tarnyboje dirba 14  socialinių darbuotojų , teikiančių socialinę priežiūrą socialinės rizikos šeimoms. . 
   Forma  Nr.2  pagal finansavimo šaltinį  151 –savivaldybės biudžeto lėšos.   I-II-III ketvirčio patvirtintas atsiskaitomojo laikotarpio planas -526300,0Eur.  Gauta  asignavimų per I-II-III  ketvirčius 492800,0Eur. Panaudota 492800,0Eur.  Pagal patvirtintą sąmatą  ir išlaidų straipsnius, panaudoti  asignavimai  neviršija  patvirtintų sąmatų straipsnių .
  Forma Nr. 2 pagal finansavimo šaltinį 1431- valstybės lėšos (kitos) , skirtos minimalios algos padidinimui pagal LR Vyriausybės 2016-06-22 nutarimą Nr. 644. Patvirtintas asignavimų planas III ketvirčiui  3015,0Eur. Gautų ir panaudotų asignavimų nebuvo. 
   Forma  Nr.4  Mokėtinų ir gautinų sumų ataskaita .   Šioje formoje parodytas įstaigos kreditorinis įsiskolinimas  nuo metų pradžios iki rugsėjo  30 d.  Prie šios formos pateiktas  išsamus paaiškinimas apie kiekvieną  skolos sumą ir kreditorių sąrašas.(priedas Nr. 1)
                              
   Forma Nr. 1  Biudžetinių įstaigų pajamų įmokų į biudžetą, biudžeto pajamų iš mokesčių dalies ir kitų lėšų , skiriamų programoms finansuoti  ataskaita . Šioje ataskaitoje pavaizduotas patvirtintas pajamų įmokų planas metams, pervestos  įmokos į savivaldybės biudžetą per ataskaitinį laikotarpį , gauti ir panaudoti asignavimai   per I-II-III ketvirčius , o taip pat įmokų likutis laikotarpio pabaigoje. Kaip papildoma informacija  pateikiama nuo metų pradžios gauta pajamų suma už teikiamas paslaugas. 
   Forma Nr.3  Finansinės nuomos (lizingo) ir pirkimo išsimokėtinai įsipareigojimų ataskaita. Ši ataskaita pateikta be jokių duomenų ,kadangi įstaiga tokių įsipareigojimų neturi. 
   




    Vyriausioji  buhalterė                                                               Dalia  Lapinskienė 
