                  ŠIAULIŲ MIESTO SAVIVALDYBĖS SOCIALINIŲ PASLAUGŲ CENTRAS   
                                                 Kodas 145746984 ,Tilžės g. 63b ,Šiauliai  

                                                                                                     Prie biudžeto išlaidų sąmatos             
                                                                                                     vykdymo ataskaitų  už 2019 m. I ketvirtį

A I Š K I N A M A S I S       R A Š T A S  

Socialinių paslaugų centras vykdo programas pagal patvirtintas sąmatas ir finansavimo šaltinius  iš savivaldybės ir valstybės biudžeto lėšų. 
    Forma Nr.2  ( 30 priemonė –pajamų už paslaugas praėjusių metų likutis ) Praėjusių metų įstaigos pajamų už socialines paslaugas likutis buvo 6300,0 Eur.  Visa pajamų likučio suma 2019 m.  sąmatoje įkelta į I ketvirtį pagal du išlaidų ekonominės klasifikacijos straipsnius : materialiojo turto  paprastojo remonto išlaidas ( 3300,0 Eur) , ir informacinių technologijų prekių ir paslaugų įsigijimo išlaidas (3000,0 Eur.) Visos gautos lėšos panaudotos  tiksliai pagal straipsnius. 
 Forma  Nr. 2  (32 priemonė- pajamos už paslaugas ) 2019 metų pradžioje patvirtinta  sąmata  68000,0 Eur.  .Vykdant šią priemonę per I ketvirtį   pagal kiekvieną išlaidų ekonominės klasifikacijos straipsnį  gauti ir panaudoti asignavimai neviršijo leistinų patvirtintų išlaidų ekonominės klasifikacijos  sąmatos  straipsnių  per ataskaitinį laikotarpį už kurį  teikiamos ataskaitos .  I ketvirčio patvirtintas asignavimų planas -21900,0 Eur. Į savivaldybės biudžetą per I ketvirtį  pervesta 25600,0 Eur.  Gauta ir panaudota 19065,0 Eur. Pagal  32  finansavimo šaltinį per I ketvirtį gauta pajamų už suteiktas socialines paslaugas už 25610,28  Eur. 
 Formoje Nr. 2  pagal finansavimo šaltinį 142  lėšos (valstybės biudžeto lėšos) valstybės deleguotoms funkcijoms vykdyti-tai yra  atvejo vadybininkai ir socialiniai darbuotojai , dirbantys su  šeimomis . Pirmo ketvirčio patvirtintas asignavimų planas  -77400,0 Eur. Per ketvirtį gauta ir panaudota 72565,0 Eur. Asignavimų nepanaudojimo priežastys per I  ketvirtį išsamiai aprašytos atskiroje formoje ir pateiktos Šiaulių miesto savivaldybės administracijos Strateginės plėtros ir ekonomikos departamento Strateginio planavimo ir finansų skyriui .
 Formoje Nr.2  pagal finansavimo šaltinį  151 – savivaldybės biudžeto lėšos . 2019 metų pradžioje  patvirtinta sąmata įstaigos išlaikymui  -982100,0 Eurų.    Per   I ketvirtį gauta ir panaudota 242200,0 Eur.  Neleistinų  nukrypimų nuo patvirtintų sąmatų straipsnių per I ketvirtį nėra.
  2018 metų pabaigoje socialinių paslaugų centro   įsiskolinimas sudarė   8268,85 Eur. 2019 metų I ketvirčio komunalinių paslaugų sąnaudos  beveik dviem tūkstančiais didesnės negu 2018 metų I ketvirtį.
[bookmark: _GoBack] Formoje Nr. 4  -mokėtinų ir gautinų sumų ataskaita . Priede  Nr. 1 ir buhalterinėje pažymoje  Nr.1 pateikta išsami informacija apie kiekvieną  paslaugų teikėją ir   lėšų šaltinius  už 2019 metų I ketvirtį .
Debitorinis  įsiskolinimas  už suteiktas laikino apgyvendinimo paslaugas  gyventojams sudarė 10072,44 Eur.  
 Formoje Nr. 1   pateikta informacija  apie  įstaigos pajamų įmokas į biudžetą, skirtas programai Nr. 32  ir  30  (praėjusių metų pajamų likutis ) finansuoti ,gautus , panaudotus ir negautus  asignavimus  taip pat pateikta informacija  apie gautas  pajamas  už suteiktas socialines paslaugas  per 2019 metų I ketvirtį .
           Socialinių paslaugų centras , kaip paramos gavėjas pagal LR   paramos ir labdaros įstatymą   2019 metų  kovo 31 dieną  specialioje banko sąskaitoje turi 395,76  Eur.  2 % paramos lėšų.
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